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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas30 minutos

Conteste de manera clara y razonada una de lagppdmses propuestas. Se valoraran
la correccién y la claridad en el lenguaje (maté&nat no matematico) empleado por
el alumno. Se valoraran negativamente los errogesattulo. Puede utilizar calcula-
dora de cualquier tipo, cientifica, grafica o peogable, pero no se autorizaran las que
porten informacion

OPCION A
4x+3y+2z=0
1°) a) Discutir para qué valores ae el sistema 2x +y —z=m; es compati-
6x + 6y + m?z = —9
ble.

b) Resolvedlo en el caso de que sea compatible mmaietzdo.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son tpgsesites:
4 3 2 4 3 2 0
A=(2 1 —-1|yAd =2 1 -1 m |
6 6 m? 6 6 m? -9
El rango de la matriz de coeficientes en funcidrpdeametran es el siguiente:
4 3 2
Al=1[2 1 —-1[{=4m?—-18+4+24—-12+24—6m? = -2m? + 18 = (;
6 6 m?
m?—-9=0=>m,; =-3,m, = 3.
m #* —3 . P 10 ik
Para { m =3 }:> Rang A = Rang A' = 3 =n%incdg.= S.C.D.
4 3 2 0
Param=-3=2A4"=(2 1 -1 =3 |=RangA = {C,C,,C,} >
6 6 9 -9
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4 3 0
=2 1 -3=-36—-54+724+54=36+0= RangA’' =3.
6 6 -9
Param = —3 = Rang A = 2; Rang A’ = 3 = Sistema incompatible.
4 3 2 0
Param=3=>A’=<2 1 -1 3)=>RangA’:>
6 6 9 -9
( 4 3 0 \
{C1,C,,C}=>2 1 3|=-36+54—-72+54=0
6 6 -9 "
= < 3 9 0 > = Rang A" = 2.
{C;,C3,C}=>|11 -1 3|=27+36—-81+18=0
\ 6 9 -9 J
Param =3 = Rang A = Rang A' = 2 <n%incoég.= S.C.I.
b)

4x+3y+2z=0
Param = 3 el sistema e%Zx +y—2z=3 , que es compatible indetermi-
6x + 6y +9z =-9
nado. Para resolverlo se desprecia una ecuaciéer@ey se hace, por ejemplc= A:

3y+22=—4/1} 3y + 2z =—44
y—z=3—21) 2y—2z=6—141

ul|l o

}=>5y:6—8/1; y = —g/l.

z=y—3+21=

[0 W)
vl | o

9 2
/1_3+2/1__E+E)L

Solucion:x =1, y =§—§/1, zZ = —§+§/1.
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2°) Calcule los maximos y minimos relativos deuacfon f(x) = x3 — 3x — 2, los
intervalos de crecimiento y decrecimiento y hazsibozo de su grafica para valores
dex entre3 y — 3.

Para que una funcién tenga un maximo o minimoivelan un punto es condi-
cion necesaria que se anule su derivada en ese. [Rara diferenciar los maximos de
los minimos se recurre a la segunda derivada; gb&ifiva para el valor que anula la
primera, se trata de un minimo y, si es negatigajrdmaximo.

f'(x) = 3x% = 3. f"(x) = 6x.

ffx)=0=>3x2-3=0; 3(x?-1)=0=>x, = —1,x, = 1.

f"(=1) = -0 < 0 = Maximo relativo para x = —1.

f(-1D)=(-1)3-3-(-1)—2=—-1+3-2=0= Maximo: A(-1,0).

f'"(1) = 6 >0 = Minimo relativo para x = 1.

fF()=13-3-1-2=1-3—=2= 0= Minimo: B(1,—4).

Teniendo en cuenta qyféx) es polinOmica es continua en su dominio, que es
R, por lo cual, del maximo y minimo relativos seuteen los periodos de crecimiento
y decrecimiento, que son los siguientes:

Crecimiento: f'(x) > 0 = xe(—o,—1) U (1, +0).

Decrecimiento: f'(x) < 0 = xe(—1,1).

La funcion f(x) = x3 —3x —2 se anula para ZW |
xX; =x, = —1yx; =2, por lo que los puntos de corte [
con el eje de abscisas sd(—-1,0) y C(2,0). A C

El punto de corte con el eje de ordenadas es [S D
D(O, _2) -2 JF(.’X)

La representacion grafica de la situacion se ex-
presa en la figura adjunta.

|
S
ov!
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3°) Determine un plano que, pasando por el origen de coordenadas, saielpaa la
x+y=1 .,
y+z=2 y también paralelo a la recta que pasa por lotopute coorde-

nadasA(1,1,0) y B(0,1,1).

rectar = {

La expresion de por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente:

_(x+y=1

r:{y+z=2=>z=/1; y=2-4 x=1-y=1-2+A=-1+1>

x=-14+41
>r = {y =2 — 1 . Un vector director de esv, = (1,—1,1).
z=A

Los puntos A y B determinan el vector:

AB = 0B — 04 =[(0,1,1) — (1,1,0)] = (1,0, 1).

La expresion general del plangedido es la siguiente:

X y z
n(0;v,AB)=|1 -1 1|=0—x—y—z—y=0.
-1 0 1

n=x+2y+z=0.
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4°) El peso de los adultos de 40 afios de una cemanidad es modelo de una distri-
bucion normal de medja= 85 kg y desviacioén tipica = 15 kg. Se pide:

a) ¢Qué porcentaje de la poblacidon tiene sobrepB&soéntiende que una persona
adulta de 40 afos tiene sobrepeso si su peso & day00 kg.

b) Se considera el colectivo de individuos mas daelgatk la comunidad. Si este co-
lectivo constituye el 40 % de los individuos dedanunidad, ¢ cual es el peso maximo
de un individuo del colectivo de los mas delgados?

a)
Datos: u = 85; o = 15.
X - N(u,0) = N(85; 15). Tipificando la variableZ = XISBS.
P = P(X > 100) =P(Z> 1"‘;85) =P(Z>1—§) =P(Z>1) =
=1-P(Z<1)=1-0,8413 =0,1587.
Tiene sobrepeso el 15,87 % de la poblacion.
b)

. A+-85 .
Por ser la probabilidad menor de 0,5 la expreston es negativa, por lo cual:

P(z<*===y)=04=—-y=1-04=06. Mirando en la tabla/(0, 1)
de manera inversa, a 0,6 le corresponde, aproxmaata 0,255, por lo cual:

A-85

T 0,255; —A+85 = 3,825 = A4 = 85— 3,825 = 81,175.

El peso maximo, aproximado, del 40 % de delgados es de 81 kg.
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OPCION B

2 1 1 z
1°) Se considera las matdz= (1 2) y los vectore$ = (;C,)E = (1) yd = (z)
1 0 0 z

Calcularx, y, z para que se verifiqud: - b—2¢=d.

it} -+ ()-6) ()00

2x+y—2 z 2x+y—z=2
(x + 2y — 2) = <Z> > x+2y—z= 2}. Resolviendo por la regla de Cramer:
Z

X x—z=0
2 1 -1 2 2 -1
2 2 -1 1 2 -1
_ —4+2 -2 _ —4-2+4242 -2
x:g(l)_%z =—=1. y=10 1: =—=1.
—4-1+241 -2 -2 -2 -2
1 2 -1
1 0 -1
2 1 2
1 2 2
2-4 -2
Z=100= =—=1
-2 -2 =2

Solucion:x =y =z = 1.
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2°) Consideremos la region delimitada por la fun¢iéx) = 1:;2, el eje de abscisas

OXy las rectas verticalas= —1 y x = 1. Haga un esbozo de la regidon dada y calcule
Su area.

Por serf(—x) = 1+(__xx)2 = — 1fo = —f(x), la funciénf (x) es simétrica con

respecto al origen de coordenadas.

lim f(x) = lim — - =0 = El eje X es asintota horizontal de la funcion.
x—>+o0 x—>+oo 1+x
Por serl + x? # 0,Vx € R, la funcion no tiene asintotas verticales.

Para que una funcion tenga un maximo o minimaivelan un punto es condi-
cion necesaria que se anule su derivada en esa punt

f,( ) _ 1-(14xH)-x2x _ 14x%-2x%2  1-x?
T @+x®?2 (1+x2)2 T (1+x2)?
1-x2

flx)=0> v 0;1—-x2=0=>x,=-1,x, =1.

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda derivada;
si es positiva para el valor que anula la primegdrata de un minimo y, si es negativa,
de un maximo.

/" _ —2x(1+x®)?-(1-x%)[2-(1+x?)-2x] _ —2x-(1+x?)—4x-(1-x2)
fre) = (1+x2)* N (1+x2)3 B

_ —2x—2x3—dx+4x®  2x3-6x  2x(x%-3)
- (1+x2)3 T (A+x2)3 T (14x2)3

_-2(-2) _4_1 - _
= e —8—2>0=>M1nlm0parax— 1.

=1

f(-1) =L =-1 5 Minimo: A (—1,—%).

-1
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Por simetria con respecto al origéfiximo: B (1%)

La representacion gréafica de la situacion se sgpea la figura adjunta.

Teniendo en cuanta la simetria de la funciénufzeHicie a calcular es la si-
guiente:

_ 5 (1 . _ (1 2x 1+x2=tlx=1>t=2
§=2 fof(x) dx—f01+x2 dx:{zx-dx=dt|x=0—>t=1}:>

:S=L%wm=uﬂ§=u—¢1=u—0=Lz

S =L2u? = 0,69 u?.
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3°) Consideremos los punteg0,0,0),B(1,1,0) y €(0,1,1). Calcula el area del
triangulo que determinan estos puntos y determidagulo que forman los vectores

AB y AC.

Los puntos4(0,0,0),B(1,1,0) y €(0,1, 1) forman los vectores:

AB = 0B — 04 = [(1,1,0) — (0,0,0)] = (1,1, 0).

AC=0C-04=1[(0,1,1) - (0,0,0)] = (0,1, 1).

El area del triangulo que determinan tres puntoslimeados es la mitad del
md&dulo del producto vectorial de los dos vectores determinan:

1 |17 - 1 l ] k 1 1
Sapc =5 |[ABXAC|=--|11 1 0| =5-li+k—jl=5-li—j+kl=
0 1 1
I S RS CEE R e e )
s=0 2
2

Por la definicidon de producto escalar de dos vestor

—_— _ E— _— AB'E (1,1;0)'(0;151)
. = . . ﬁ == —_— — == =
AB - AC |AB| |AC| cosa = cosa GBI [AC] - VTV
1 1 1
=-=a = 60°.

= ViTiVitl V22 2

Los vectores AB y AC forman un angulo de 60°.
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4°) Se ha hecho un estudio sobre el miedo de yahnivel de estrés en cierta comu-
nidad. Nos dicen que el 60 % de los individuosieimen miedo de volar, el 50 % tiene
un nivel bajo de estrés, el 25 %, un nivel mediel ¥ % tiene un nivel alto de estrés
y miedo de volar. Sabiendo, ademas, que el 5 %gdi@dividuos tiene un nivel medio

de estrés y no tiene miedo a volar, se pide:

a) Probabilidad que un individuo de la comunidad &euog nivel medio de estrés y
miedo de volar.

b) Sabiendo que un individuo tiene miedo a volaralesila probabilidad de que tenga
un nivel bajo de estrés?

¢) ¢Son independientes los eventos “nivel bajo dé¥¥sy “miedo a volar”. Razonar
la respuesta.

La tabla de contingencia que se deduce del erdmeisla siguiente:

: Nivel de estrés
Miedo a volar Bajo | Medio Alto Total
Si 0,05
No 0,05 0,6
Total 0,5 0,25 1
Completando la tabla de contingencia:
: Nivel de estrés
Miedo a volar Bajo | Medio Alto Total
Si 0,15 0,20 0,05 | 0,40
No 0,35 0,05 0,20 0,60
Total 0,50 0,25 | 0,25 1
Ahora se contestan las preguntas:
a) b)
P =P(NmnM) = 0,2. P = P(Nb/M) = 2OND) _ 015 _ 375,

P(M) ~ 040

Dos sucesodNb y M son independientes cuanB@GVb N M) = P(Nb) - P(M):
P(Nb) - P(M) = 0,50 - 0,40 = 0,20 # 0,15 = P(Nb N M).

Por lo expuesto anteriormente los sucesos Nb y M no son independientes.
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